

Секция «Феномен политического знания в современную эпоху: от прошлого к будущему»

Сообщество Political science library как проводник политологического знания

Научный руководитель – Помигуев Илья Александрович

Копылова Полина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Москва, Россия

E-mail: polya_kopylova@mail.ru

В наши дни технологический прогресс достиг такого уровня, когда люди имеют практически неограниченные возможности для получения информации. Если раньше для написания научных работ требовалось едва ли не вручную переписывать наиболее важные фрагменты монографий и научных статей, то сегодня есть возможность работать с текстами в режиме онлайн. Информации много, поэтому основной проблемой становится поиск и обработка нужных данных. Это касается, в том числе и политических наук, количество публикаций по которым резко выросло в первой половине 2000-х годов. Для ученых важным источником нового знания стали различные базы данных, систематизирующие труды исследователей: Scopus, Web of science, Springer, Science Direct и другие. В России широко используется отечественная научная электронная библиотека Elibrary, интегрированная с Российским индексом научного цитирования (РИНЦ). В этой связи нельзя не учитывать влияние социальных сетей, которые могут являться площадкой для обмена научными знаниями среди ученых и исследователей, особенно молодого возраста. Для России наиболее популярной площадкой общения людей в сети является социальная сеть «ВКонтакте».

Во «ВКонтакте» существует большое количество сообществ, которые соответствуют различным научным интересам и потребностям молодых политологов, но особой популярностью пользуются записи с книгами, монографиями и статьями по социальным и политическим наукам. Этот факт подчеркивает актуальность запроса к открытому знанию в науке

Одним из наиболее ярких примеров подобного типа групп является сообщество «Political science library». Оно специализируется на открытом размещении контента, в основном связанного с политологическими работами. Важно отметить, что подписчики не только активно просматривают посты, но и комментируют их: публикации в «Political science library» стимулируют дискуссии вокруг текстов, и, как следствие, способствуют формированию сетевых отношений между исследователями.

Сообщество «Political science library» стало ценным источником информации для людей, интересующихся политической и социальной наукой, а также отчасти площадкой для трансляции собственного мнения о книге или какой-либо научной проблеме. Кроме того, группа генерирует сетевую коммуникацию, которая так или иначе влияет на окружающую реальность подобно тому, как политические сети при любых условиях воздействуют на политический режим.

Проанализировав все посты за 2019 год, было выявлено, что у посетителей страницы наиболее востребованы монографии, связанные с политической философией и историей. Отчасти это обусловлено тем, что администрация группы публикует больше постов, связанных с теоретическими аспектами изучения политики. В тоже время, среди десяти самых популярных монографий 6 связаны с теорией или историей. То есть спрос на такой контент у аудитории стабильно высокий. Также имеется устойчивый интерес к работам, связанным с изучением политических режимов.

Монографии, связанные с наиболее прикладными областями политической науки (политическая социология, государственное управление, международные отношения и др.), представлены меньше. Скорее всего, это связано со спецификой группы, а также тем, что по вышперечисленным темам довольно много информации в других источниках. Однако такие сферы политологического знания, как «политические институты» и «политика памяти и идентичность» представлены как академическими работами, так и прикладными исследованиями.

Важно отметить, что в сообществе представлено гораздо больше монографий на русском языке, чем на английском. За 2019 год из 118 опубликованных постов с монографиями только в 5 случаях опубликованы источники на иностранном языке, причем «Oxford Handbook of political theory» был размещен дважды. Одним из направлений развития публичной страницы «Political science library» может стать размещение большего количества монографий и статей именно на иностранных языках.

Таким образом, публичная страница «Political science library» может по праву считаться проводником, через который администрация группы свободно распространяет политологические знания в виде научной литературы. Особое место среди них заняли фундаментальные научные труды, монографии. Кроме того, группа способствует развитию коммуникации между учеными и людьми, интересующимися политической наукой.

Источники и литература

- 1) Бордовских А.И., Соловьев А.И. Политические сети как новый источник политического риска // Государственное управление. Электронный вестник. 2015;(51):185–212.
- 2) Помигуев И.А. Роль молодежных политологических организаций в процессе формирования научных сетей // Политическая наука. 2020;(1) – в печати.
- 3) Кучукян А.В. Возможности методологии сетевого анализа в исследовании виртуальных молодежных сообществ // Теория и практика общественного развития. Краснодар: Издательский дом "ХОРС". 2017;(4):24–26.